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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Παρελθόν, παρόν και µέλλον της ελληνικής ξενοδοχίας

– Προσωπική κατάθεση

Μετά από µια µακρά πορεία παλινδροµήσεων µεταξύ δηµιουργικών προσπαθειών και
απαξίας από τον 19ο αιώνα µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του 1930, η ίδρυση του Ξενοδοχειακού
Επιµελητηρίου Ελλάδος, το 1935, υπήρξε το επιστέγασµα της αναζήτησης για την αναγκαία δη-
µόσια επαγγελµατική συλλογικότητα.

Από τα µέσα της δεκαετίας του 1930 ο ξενοδοχειακός κλάδος σηµατοδοτεί πλέον τη δηµόσια
συλλογική του εκπροσώπηση, τόσο ως επίσηµος συνοµιλητής έναντι της πολιτείας όσο και ως
αξιοπρεπής εκπρόσωπος έναντι της κοινωνίας.

Με το Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο το 1935 ο κλάδος αποκτούσε το αναγκαίο βήµα δράσης των
εκάστοτε εκλεγµένων ηγεσιών του, αδιάλειπτος σκοπός των οποίων µέχρι σήµερα ήταν η συγκρό-
τηση και αναγωγή του σε διακριτό, οικονοµικό και παραγωγικό κλάδο της ελληνικής οικονοµίας.

Σε καιρούς χαλεπούς, αλλά και σε περιόδους ευοίωνες στην οικονοµική πορεία της χώρας,
σφυρηλατήσαµε τη συλλογικότητα ενός κλάδου που διάνυσε µεγάλη και πλούσια διαδροµή µέ-
χρι την επαγγελµατική και επιχειρηµατική ανύψωσή του σε τέτοιο επίπεδο, ώστε να παρεµβαί-
νει στην οικονοµική σκηνή ως ισότιµος πλέον επιµελητηριακός εταίρος µε τους αντίστοιχους συ-
ναφείς φορείς της ελληνικής οικονοµίας.

Για την προάσπιση των συµφερόντων όλου του κλάδου και των µελών του αντιµετωπίσαµε
στην ιστορική διαδροµή µας ποικίλα ζητήµατα. Από τα µεγάλα προβλήµατα της ταραγµένης δε-
καετίας 1940-1950, τροχοπέδη για µια υγιή µεταπολεµική αφετηρία, µέχρι τα πολλά ζητήµατα
που ανέκυψαν κατά τη µεταπολεµική περίοδο, ήταν τα σοβαρά εµπόδια που αντιπαλέψαµε µέ-
χρι την επίτευξη της ενεργού και ισότιµης συµµετοχής µας στα αναπτυξιακά προγράµµατα και
στις διεργασίες που οδήγησαν στη χρηµατοδότηση του ελληνικού τουρισµού και καθόρισαν, εν
πολλοίς, τη ραγδαία ανάπτυξη της ελληνικής ξενοδοχίας.

Η πορεία του ΞΕΕ, γεµάτη σταθµούς και ορόσηµα στην ιστορία του ελληνικού ξενοδοχείου,
δεν έχει δυστυχώς ακόµη γραφτεί, πράγµα που δεν επιτρέπει µια καθαρή ανάγνωση των λαθών
και των επιτευγµάτων µας.

Αναλάβαµε αγώνες για την υποστήριξη των επαγγελµατικών και κοινωνικών συµφερόντων
των µελών µας και για τη γενικότερη εξέλιξη του ξενοδοχειακού κλάδου.

Ας θυµηθούµε ότι ξεκινήσαµε από τη διαχείριση και τη δύσκολη αντιµετώπιση των προβλη-
µάτων ενός ασαφούς αριθµού καταλυµάτων της δεκαετίας του 1930. Η συντριπτική πλειονότη-
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τά τους αποτελείτο από πανδοχεία και λαϊκά ξενοδοχεία και φτάσαµε στην αφετηρία της τρίτης γε-
νιάς, στη σηµερινή πραγµατικότητα της εκπροσώπησης ενός όγκου 9.500 ξενοδοχείων και µεγά-
λων ξενοδοχειακών συγκροτηµάτων.

Ας θυµηθούµε ότι ο ελληνικός ξενοδοχειακός κλάδος, ιστορικά µαζί µε τη ναυτιλία ο πιο διε-
θνοποιηµένος κλάδος της ελληνικής οικονοµίας, συνδέθηκε µε τις συναφείς διεθνείς οργανώσεις
της διεθνούς ξενοδοχίας από τη στιγµή της ίδρυσής του ΞΕΕ, το 1935, και την αρχική συµµετοχή
του Επιµελητηρίου στα συνέδρια της ∆ιεθνούς Ενώσεως Ξενοδόχων. Η συστηµατική όµως σύνδεσή
του µε τη διεθνή ξενοδοχειακή πραγµατικότητα άρχισε αργότερα, κάτω από διοικήσεις που στό-
χευσαν και υποστήριξαν αυτήν την κατεύθυνση δράσης. Οι πρώτες προσπάθειες για την παρακο-
λούθηση των διεθνών ξενοδοχειακών δρώµενων της προεδρίας του Απόστολου ∆οξιάδη, οι αποφά-
σεις για συστηµατική παρακολούθηση της ευρωπαϊκής ξενοδοχειακής εξέλιξης που συνιστούσε η
στενή σύνδεση µε το ευρωπαϊκό όργανο των ξενοδόχων, τη HOTREC, επί προεδρίας Αριστοτέλη
∆ιβάνη, επέτρεψαν την πλήρη πλέον οργανική ένταξη στα ευρωπαϊκά ξενοδοχειακά όργανα και
διεθνή ξενοδοχειακά κέντρα διεργασιών και αποφάσεων, προσδίδοντας ακόµη µεγαλύτερο κύρος
στον ελληνικό ξενοδοχειακό κλάδο.

Όλες µέχρι σήµερα οι ηγεσίες, τόσο στην πορεία για την ίδρυση µιας ξενοδοχειακής εκπροσώ-
πησης όσο και µετά, µε όπλο το ΞΕΕ, σύµβολο πλέον της ελληνικής ξενοδοχίας και του ελληνικού
τουρισµού, αγωνιστήκαµε ανεξαρτήτως καιρού για µια αξιοπρεπή και δυναµική εξέλιξη του ξενο-
δοχειακού κλάδου.

Στην ανατολή της νέας εποχής, της εποχής που η Ελλάδα αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της ενι-
αίας ευρωπαϊκής οικονοµικής οντότητας, της εποχής της παγκοσµιοποίησης, της εποχής που ο ελ-
ληνικός τουρισµός και η ελληνική ξενοδοχία έχουν να αντιµετωπίσουν τη σκληρή πραγµατικότητα
της όξυνσης των διεθνών οικονοµικών σχέσεων και του ανταγωνισµού, το Ξενοδοχειακό Επιµελη-
τήριο της Ελλάδος συνιστά τη βασική και κύρια επαγγελµατική συλλογικότητα της ελληνικής ξενο-
δοχίας και εν δυνάµει του ελληνικού τουρισµού.

Η πλήρης τεχνική, οργανωτική και τεχνολογική αναδιοργάνωσή του τού επιτρέπουν να στηρίξει
επάξια τον κλάδο µπροστά στις προκλήσεις που έρχονται.

Η προοπτική του ΞΕΕ για τη δηµιουργία ενός ενιαίου επιµελητηριακού φορέα για όλες τις του-
ριστικές επιχειρήσεις µε τη µετεξέλιξή του σε Ξενοδοχειακό και Τουριστικό Επιµελητήριο, στόχος
των επόµενων διοικήσεων, εάν επιτευχθεί, θα του επιτρέψει να συγκεντρώσει το σύνολο των επαγ-
γελµατικών συµφερόντων του τουρισµού κάτω από µια στέγη και να ενδυναµώσει, στο έπακρο, την
έκφραση της επαγγελµατικής συλλογικότητας του τουρισµού στη χώρα µας.

Οι νέες ξενοδοχειακές και τουριστικές συγκεντρώσεις που γεννούν τις νέες γενιές επιχειρηµα-
τιών θα είναι αυτές που θα αναλάβουν τους νέους καθοδηγητικούς ρόλους για την παραπέρα ανά-
πτυξη της ελληνικής ξενοδοχίας και του τουρισµού στην Ελλάδα, στις ολοένα οξυνόµενες συνθήκες
του διεθνούς τουριστικού ανταγωνισµού.

Σε όλη αυτή την πορεία ελπίζω ότι συµβάλλαµε, έστω και κατ’ ελάχιστο, στην ανάπτυξη ενός Επι-
µελητηριακού Οργανισµού ο οποίος, ενισχυµένος από την εµπειρία του παρελθόντος και το καινοτό-
µο επαγγελµατικό απόθεµα του παρόντος, θα είναι ικανός να συνθέτει και να µετατρέπει σε δράση
όλα εκείνα τα στοιχεία και τις προϋποθέσεις για µια συνεχή επιτυχή πορεία στο µέλλον.

Γερασιµος Λ. Φωκας
Προεδρος Ξενοδοχειακου Επιµελητηριου Ελλαδος
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εισαγωγικο σηµειωµα

Η ιστορία των επιχειρήσεων και των κλάδων παραγωγής διανύει ακόµη στην Ελλάδα τα πρώ-
τα της βήµατα, παρότι αναµφίβολα έχουν δει το φως σηµαντικές µελέτες τα τελευταία χρόνια. Οι
εργασίες αυτές αφορούν κυρίως την ιστορία της βιοµηχανίας και του τραπεζικού συστήµατος.

Άλλες επιχειρηµατικές δραστηριότητες δεν έχουν προσελκύσει ακόµη το ενδιαφέρον των µε-
λετητών της οικονοµικής ιστορίας. Στην κατηγορία αυτή ανήκει και η ιστορία του ελληνικού του-
ρισµού και των επιµέρους συνιστωσών που απαρτίζουν το τουριστικό φαινόµενο.

Είναι φανερό ότι σε µια χώρα όπως η Ελλάδα, στην οποία ο τουρισµός αποκτά καθοριστική ση-
µασία τις τελευταίες δεκαετίες, το κενό είναι µεγάλο. Η ελληνική ξενοδοχία, εκ των ουκ άνευ συν-
θήκη για την ίδια την τουριστική ανάπτυξη, περιµένει ακόµη τους µελετητές της.

Μια πρώτη προσέγγιση της ιστορίας της επιχειρείται στις σελίδες που ακολουθούν. Γράφτηκαν
για την επετειακή αυτή έκδοση µε αφορµή τα εβδοµήντα πέντε χρόνια παρουσίας του Ξενοδοχει-
ακού Επιµελητηρίου Ελλάδος στην οικονοµική ζωή της χώρας.

Το κείµενο που ακολουθεί οργανώνεται ως εξής: Αρχικά γίνεται µια σύντοµη αναδροµή στις
απαρχές της ελληνικής ξενοδοχίας κατά το 19ο αιώνα. Στη συνέχεια προσεγγίζεται η περίοδος κα-
τά την οποία η ξενοδοχία αναπτύχθηκε σε διακριτό κλάδο και το επάγγελµα του ξενοδόχου ανα-
βαθµίστηκε. Εξετάζεται η ίδρυση µερικών σηµαντικών θεσµών και κυρίως η συγκρότηση του Ξε-
νοδοχειακού Επιµελητηρίου. Στα επόµενα κεφάλαια παρουσιάζεται συνοπτικά η όλο και µεγαλύ-
τερη σύνδεση της ξενοδοχίας µε την τουριστική πολιτική κατά τη µεταπολεµική περίοδο και µέχρι
τις µέρες µας. Σε ένα τελευταίο µέρος δίνονται στοιχεία σχετικά µε τους σηµαντικότερους σταθµούς
και τα ορόσηµα αυτής της πορείας. Ο τόµος συµπληρώνεται µε αρχειακό και εποπτικό υλικό σχετικό
µε τα πρόσωπα, τις υποδοµές, τις πολιτικές για τον τουρισµό και την ξενοδοχία.

Ευχαριστίες οφείλω στο ∆.Σ. του Ξενοδοχειακού Επιµελητηρίου Ελλάδος και ιδιαίτερα στον
πρόεδρό του Γεράσιµο Φωκά για την εµπιστοσύνη τους, στη διευθύντρια του ΞΕΕ, Αγνή Χριστίδου
και τον Κώστα Κουµπουλή για τη συνεργασία τους και σε µια σειρά φορείς και πρόσωπα που πα-
ραχώρησαν το υλικό που εικονογραφεί τον τόµο.

Γερασιµος Α. Ζαχαρατος
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Το εµπόριο οδηγεί στο ταξίδι. Στο εµπόριο, τα συναλλασσόµενα υποκείµενα, συχνά διαφορετι-
κών κοινωνικών χώρων και περιβαλλόντων, δηµιουργούν µετακινούµενα την αµοιβαία µεταφο-
ρά προϊόντων και µαζί πολιτισµικών στοιχείων, συµπεριφορών και γνώσεων.

Θα ήταν λάθος σε ό,τι µας απασχολεί εδώ να αναζητήσουµε µια απάντηση στο ερώτηµα εάν
είναι το εµπόριο που εξώθησε στο ταξίδι ή το ταξίδι που ώθησε στο εµπόριο. Το ιστορικό απο-
τέλεσµα είναι ότι το εµπορικό ταξίδι συνιστά, από τους αρχαίους χρόνους µέχρι σήµερα, ανα-
πόσπαστο στοιχείο της πορείας της ανθρωπότητας και συνοδεύεται από ταξίδια για την ανακά-
λυψη τόπων, από προσκυνήµατα και µεταναστεύσεις, από πολλών ειδών ταξιδιώτες.

Τα ταξίδια εξερεύνησης αγνώστων τόπων και ανακάλυψης νέων φυσικών ειδών εµπλουτί-
στηκαν µε την καταγραφή πολιτισµών και προκάλεσαν, µε τη σειρά τους, περισσότερα ταξίδια
ερευνητών και εµπόρων. Τους ταξιδεύοντες σοφούς κάθε είδους, εξερευνητές και φυσιοδίφες,
θα αντικαταστήσουν αργότερα οι εθνολόγοι και οι αρχαιολόγοι, για να ακολουθήσουν οι έµπο-
ροι που θα συνεχίσουν το ταξίδι σε µια αέναη κίνηση του δούναι και λαβείν µεταξύ είδους και
χρήµατος.

Η µύηση στην τέχνη του ταξιδιού για περιήγηση και µόνον έχει αρχίσει από πολύ παλιά, από
το δεύτερο µισό του 15ου και τον 16ο αιώνα. Η ικανοποίηση της ταξιδιωτικής περιέργειας, η επι-
θυµία για ανακάλυψη, η φυγή µακριά από την καθηµερινότητα, χαρακτηρίζουν την αναδυόµε-
νη από το Μεσαίωνα εµπορική και µεταλλασσόµενη αστική τάξη.

Το ταξίδι για αναψυχή και περιέργεια θα γνωρίσει µεγάλη έξαρση τον 18ο αιώνα, όταν γίνεται
πάθος για τα ανώτερα κοινωνικά στρώµατα της αγγλικής κοινωνίας. Είναι η εποχή µε την αγγλική
φανταστική ταξιδιωτική λογοτεχνία να κυριαρχείται από Τα ταξίδια του Γκιούλιβερ, του Τζόναθαν
Σουίφτ και την επιδίωξη σχεδόν κάθε Άγγλου αριστοκράτη να µπορεί να επιδείξει κι ένα grand
tour στη ζωή του: έτσι, µετά τη συνήθη κατάληξη κάθε τέτοιου ταξιδιού στη Ρώµη, να έχει την αί-
σθηση ότι επιτέλεσε το σκοπό του, την πολιτική και κοινωνική του χειραφέτηση.

Η γέννηση του εµπορίου αρχίζει από εκείνη τη χρονική στιγµή

κατά την οποία τα προϊόντα της εργασίας αποµακρύνονται από τη

σφαίρα της αυτοσυντήρησης του ίδιου του παραγωγού και κατευθύνονται

προς τις ανάγκες τρίτων.

Το ξενοδοχειο µεταξυ εµποριου και περιηγητισµου
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Η εκβιοµηχάνιση της Αγγλίας, που γίνεται
µε εκπληκτικά γοργούς ρυθµούς, και στη συνέ-
χεια η αστική επανάσταση στη Γαλλία, άλλαξαν
σε όλα τα επίπεδα τις κοινωνίες της δυτικής Ευ-
ρώπης µε πρωτοφανείς ρυθµούς, µεταβάλλο-
ντας σε σύντοµο χρονικό διάστηµα και µε τρό-
πους άγνωστους µέχρι τότε στην ιστορία της αν-
θρωπότητας το φυσικό, το τεχνικό και το αν-
θρώπινο περιβάλλον. Οι συντελούµενες µεταβο-
λές στην οικονοµία και την κοινωνία, οι µεταβο-
λές στη γνώση και στις τεχνικές της παραγωγής,
άλλαξαν τελικά τους ίδιους τους ανθρώπους, τον
τρόπο ζωής τους, τις συµπεριφορές και τις νοο-
τροπίες τους και γενικότερα τις στάσεις ζωής και
τις καθηµερινές πρακτικές τους. Το ταξίδι για
περιήγηση και αναψυχή, συνέχεια του επιβεβλη-
µένου µεταξύ των αριστοκρατών grand tour,
επεκτείνεται στην αστική τάξη στις βιοµηχανικές
κοινωνίες του τέλους του 18ου και των αρχών του
19ου αιώνα και δίνει τη σφραγίδα του ως στοι-
χείο ευµάρειας.

Όµως, η ταξιδιωτική µετακίνηση είτε για
εµπορικούς σκοπούς είτε για αναψυχή, ανεξάρ-
τητα από τους οικονοµικούς και κοινωνικούς πα-
ράγοντες που την προσδιορίζουν, επιβάλλει να
αντιµετωπιστούν ορισµένες στοιχειώδεις ατοµι-
κές ανάγκες, µε πρώτες και κύριες τις θεµελιώ-
δεις ανάγκες του καταλύµατος και της εστίασης,
που αποτελούν την απαραίτητη προϋπόθεση για
τη διασφάλιση κάθε ταξιδιού. Γιατί, φυσικά, το
κατάλυµα και η εστίαση, τα δύο κύρια συστατικά
της φιλοξενίας, συνιστούν προϋποθέσεις και
αναπόσπαστο µέρος της πραγµάτωσης της ίδιας
της ταξιδιωτικής µετακίνησης. Από την άλλη µε-
ριά υπόκεινται και αυτά τα ίδια, ως προϊόντα και
αποτελέσµατα παραγωγής, σε µεταβολή και εξέ-
λιξη, όπως και κάθε άλλο προϊόν ανθρώπινης
δραστηριότητας.

Στη νεότερη εποχή, η πρώτη µορφή παροχής
καταλύµατος εµφανίζεται ως φιλοξενία των δια-

-17-

Το λεύκωµα 4ème Croisière
de la Revue Générale des

Sciences Grèce - Mont Athos
Constantinople (Avril 1898)

(Αρχείο Γ.Α. Ζαχαράτου).
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Α
Ά Παγκόσµιος Πόλεµος 51

Αβραµπός Κ. 166

Αγγέλου Χ. 156, 157

Αγγλία 17, 30

Άγγλος Θ. 154, 156, 157

Άγγλος Ι. 159

Αθανασιάδης Κ. 157

Αθανασίου Ε. 159, 160

Αθήνα 21*, 24,
25*, 29, 30,
31, 33, 37,
39, 39*,
60, 61, 62,
84, 133

«Αθήναι» 74

Αθηνάς (οδός) 35*, 37, 39,
41

Αθιάνας Α. 165, 166, 167

Αιγαίο 31, 105, 109

Αίγυπτος 55, 58

Αιδηψός 57, 84

«Αίολος» 36

Αιόλου (οδός) 36, 37, 39

«Ακταίον» 43*

Αλήθεια 29

Αλλατίνης 41

«Αµερική» 36

Αναγνώστου Α. 161

«Ανατολή» 74

Ανδρόνικος ∆. 155

Άνδρος 126*

Ανώτατο Συµβούλιο
Τουρισµού (ΑΣΤ) 78

Απέργης 136

«Απόλλων» 36

Αρβανίτης Ι. 164, 166

Άρτα 112

Αρχείο Γ.Α. Ζαχαράτου 17*, 23*,
31*, 55*,
58*, 59,
63*, 84*,
89*

Αρχείο ΕΟΤ 98*

Αρχείο ΞΕΕ 69*, 70*,
71*, 76*,
97*, 134*,
135*

Ευρετηριο

Σηµείωση: Το ευρετήριο
περιλαµβάνει κύρια ονόµατα,
τοπωνύµια, ιδρύµατα,
οργανισµούς, εταιρείες,
έντυπα. Η ένδειξη µε
αστερίσκο (*) παραπέµπει
στην εικονογράφηση.
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«Αστέρια» 99*

Αστρινάκης Κ. 163

Αττική 109

Αυστροουγγαρία 30

«Αφθονία» 33

Αχαΐας 109

Β
Β́ Παγκόσµιος Πόλεµος 22, 58, 78,

85, 132

Βακαλόπουλος Α. 154

Βασιλαντωνάκης Α. 155

Βέρδας ∆. 155, 157

Βερν Ι. 19

Βερύκιος Π. 155

Βιτάλη 36

Βογιατζής Ε. 163, 164,
165, 166

Βόλος 75

«Βόσπορος» 36

Βουδούρης Ι. 160, 164

Βούλγαρης ∆. 29

Βούλγαρης Σ. 164, 165

Βρετανία 19

«Βυζάντιο» 36

«Βύρων» 36

Βυτίνα 127*

Γ
Γαλιατσάτος Σ. 164, 165,

166

Γαλλία 17, 64

Γαρδέλης ∆. 163

Γενική Γραµµατεία Τουρισµού 71, 83, 126

Γερµανία 30, 64

Γεωργιάδης ∆. 157

Γεωργιάδης Κ. 157

Γεωργόπουλος Ν. 154

Γεωργούλη Μ. 166

Γιαµάκου Μ. 165, 166,
167

Γκίκας Κ. 154, 155

Γκικόπουλος Γ. 158

Γκίνης Α. 154, 155

Γκιόλας Κ. 160, 161,
162, 163
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Γλυφάδα 99*

Γουιτένσκυ 32

Γραφείο Ξένων και Εκθέσεων 51, 53

Γύρος του Κόσµου
σε 80 ηµέρες 19

∆
∆αλής Ι. 163

∆αλιάνης Α. 160, 161

∆αµουλάκης Γ. 167

«∆ασία» 129

∆ασκαλάκης Γ. 157, 159

∆ελφοί 24, 31

∆ήλος 24

∆ηµητρίου Α. (Ληµνιός) 36

∆ιβάνης Α. 118, 162, 163,
164

∆ιβάνης Σ. 163, 166

∆ιεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης
(∆ΕΘ) 55, 60

∆ιεθνής Ένωση Ξενοδόχων 119

∆ιεθνής Οικονοµικός Έλεγχος 30

∆οξιάδης Α. 89*, 119,
159, 160,
161

∆ρανδάκης Ε. 162

∆ωδεκάνησα 93, 109

Ε
Έβρος 112

Εγνατία (οδός) 43

Εθνική Στατιστική Υπηρεσία 92, 130

Ελλάδα 23, 23*, 24,
28, 30, 45,
49, 55, 55*,
77, 78, 86,
95, 97, 101,
106, 108,
115, 132, 136,
143

Ελληνική Επανάσταση 1821 24, 32

Ελληνική Τράπεζα Βιοµηχανικής
Αναπτύξεως (ΕΤΒΑ) 127

Ελληνικός Οργανισµός
Τουρισµού (ΕΟΤ) 21*, 58*,

59, 60, 61,
62, 63*,
68, 83, 95,
112, 126, 131,
134*, 135,
135*, 143

«Ελπίς» 36

Ένωση Ξενοδόχων Αθηνών 67, 136

Ένωση Ξενοδόχων Θεσσαλονίκης 67

Ένωση Ξενοδόχων Λάρισας 67

Ένωση Ξενοδόχων Λουτρακίου 67

Επικουρικό Ταµείο Ασφαλίσεως
Ξενοδοχοϋπαλλήλων 124

Εργατική Εστία 124

«Ερµής» 74

Ερµού (οδός) 36, 37, 39

Εταιρεία Φιλοξένων 51

Εύβοια 93

Ευρωπαϊκή Ένωση 106, 115, 140

Ευρώπη 17, 19, 58

«Ευρώπη» 36

Ευρετηριο
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Ζ
Ζαµάνης Γ. 154

Ζάππας Ε. 26

Ζάππειο 29

Ζάππειοι Αγώνες 26, 27, 28,
55

Ζαχαράτος Γ. 154, 67*

Ζήσης Κ. 166

Ζησιάδης Φ. 163, 164,
165, 166,
167

Ζουµπουλάκης Ν. 160, 161, 162

Η
Ηγουµενίτσα 98*

Ηλεία 112

Ήπειρος 30, 49, 63

Θ
«Θερµαί Σύλλα» 40*

Θεσσαλία 30, 49, 63,
109, 115

Θεσσαλονίκη 41, 43, 60,
61, 84, 92

«Θεσσαλονίκη» 74

Θήβα 24

«Θράκη» 74

Θωµόπουλος Α. 159

Ι
Ιατρίδης Α. 155, 156

Ικαρία 84

Ινστιτούτο Τουριστικών Ερευνών
και Προβλέψεων (ΙΤΕΠ) 136, 137*

Ιόνιοι Νήσοι 105, 109

Ιταλία 30

Ιωάννινα 109

Κ
Καζάλι 33, 36

Καΐρης Μ. 159, 163,
164, 165

Καλκάνης Β. 156

Καλογεράκης Γ. 156, 157,
159, 160, 161

Καλοκαιρινός ∆. 161

Καλουτσάκης Κ. 162, 164

Καµπουράκης Β. 158

Κανέλλος Γ. 131*, 157,
158

Κάπρι 21

Καραδόντης Π. 155, 156

Καράλης ∆. 164, 166

Καράτζης Μ. 166

«Κάρλτον» (Κάννες) 20

Καρράς Γ. 162

Καστελλιάνος Θ. 164

Καστελλορίζιος Ε. 162

Καστρινός Κ. 155, 156

Κατοχή (περίοδος) 74, 75, 85,
132

Κατραµπάτζας Ι. 161, 162

-223-

*KE (SIMEIWSEIS-DS-XRONOLOGIO) P128-232 :KE KEFALAIA  12/28/09  5:32 PM  Page 223



Κατσαντωνόπουλος Ι. 155

Κατσιγιάννης Κ. 159

Κάτσικας Α. 162

Κατσίνας Κ. 154

Κέντρο Στήριξης των ΜΜΕ 141

Κέντρος 136

Κεραµίδας Τ. 154, 155, 156

Κέρκυρα 21

Κηφισιά 41*, 52*

Κιλκίς 112

Κίτσος Χ. 166

Κλείτσας Γ. 162, 163,
164, 165,
166

Κλέντσε 32

Κόβελ 32

Κοζάνη 75

Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης 108, 110, 115,
141

Κόκκαλης ∆. 162

Κοκόλης ∆. 163

Κολλόκας Σ. 155

Κολόµπο 41

Κόρινθος 24, 30, 32,
93

Κοσµόπουλος Α. 154

Κόττας Α. 160, 161, 162

«Κουήν Μαίρη» 20

Κουνουπιώτης Σ. 159

Κουτσολιάκος Ν. 162

Κουτσοµιχάλης Β. 162

Κουτσόπουλος Π. 160, 161,
163, 165, 166

Κρατική Υπηρεσία Τουρισµού 85

Κρήτη 30, 105, 109

Κρητικού Α. 163, 164, 165,
166

Κριµαία 21

Κυκλάδες 105

Κυλλήνη 84

Κωνσταντάτος Γ. 158

Κωνσταντινίδης Τ. 155

Κωνσταντινούπολη 29, 31

Κώττης Γ. 159, 160, 161

Λ
Λάζος Ε. 159

Λαµία 75

Λάρισα 74, 75

Λασκαράτος 136

Λεβέντης Κ. 167

Λέκκας Ν. 32, 59,
60*, 61*,
81, 85

«Λέοντος» 36

Λέσβος 109

Λιακόπουλος Ι. 162

Λιακόπουλος Κ. 125*, 154,
160, 161

Λογοθέτης 136

Λονδίνο 29, 32

Λουδοβίκου (πλατεία) 36, 37

Ευρετηριο

*KE (SIMEIWSEIS-DS-XRONOLOGIO) P128-232 :KE KEFALAIA  12/28/09  5:32 PM  Page 224



Λουτράκι 57, 57*, 61,
84

Λύτρα Π. 161, 162

Λύτσικας Κ. 161

Μ
Μαθητικά παιχνίδια

(Salzman G. C.) 20*

Μαθιόπουλος Η. 158

Μακεδονία 49, 105, 109

«Μακεδονία» 74

Μακρής Ε. 166

Μαµόπουλος Π. 154, 155, 156,
157

Μάνης Ι. 165

Μανούσος Ι. 162, 163

Μαρκοπουλιώτου Μ. 165

Μαρµωνίτης Γ. 162

«Μαυριτανία» 20

«Μέγα Ξενοδοχείον Αγγλίας» 44*

«Μεγάλη Βρετανία» 33, 36, 37,
39*, 45,
53*

«Μέγας Αλέξανδρος» 35*, 37

Μέθανα 57, 57*, 61,
84

Μεϊµάρογλου Μ. 158, 159

Μελέτη των αναγκών
της τουριστικής οικονοµίας 78, 79,

79*, 81, 83,
85

Μελιδονιώτης Α. 163

Μεντζελόπουλος Α. 154

Μεσαίωνας 16, 64

Μεσόγειος 24

Μεσοπόλεµος (περίοδος) 22, 58, 65,
78, 85, 118,
124, 136, 138

Μεσσηνία 109

Μεταξάς Α. 165

Μεταξάς Ι. 61

Μετέωρα 112

Μετζελόπουλος Η. 163, 164, 165

Μηλιώνης Μ. 157, 159

Μηναΐδης Β. 163, 165,
166, 167

Μητσιούλης ∆. 154, 156,

Μητσούλης Γ. 157

Μικρά Ασία 24

Μίκρου Γ. 154

Μιχαλόπουλος Ι. 158, 159

Μολοχάδης Σ. 161, 162

«Μοντ Παρνές» 100*

Μουφλουζέλης Γ. 155

«Μπαγκείον» 35*, 37

Μπαίδεκερς
(Οδηγός της Ελλάδος) 37*, 39,

40*, 41*,
44*, 49,
50*

Μπακόπουλος Σ. 159

Μπαλαντίνας Ι. 161

Μπαλάσκας Θ. 166

Μπαντουβάς Ζ. 166

Μπαρµπούνη Ο. 162
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Μπόγρη Κ. 164, 165

Μπρόβας Β. 161, 162

Ν
Ναύπλιο 32, 101*

Ναυτεµπορική 97*

«Νέα Αγγλία» 36

Νέα Εφηµερίδα 30

Νείλος 21

Ντέλης Ε. 158

Ντούτσος Κ. 133*, 155,
156, 157,
159, 160

Νυρεµβέργη 21*

Ξ
«Ξενία» (Ξενοδοχεία) 83, 93*,

97, 98,
98*, 99,
101*, 126*,
127*

ΞΕΝΙΑ Α.Ε. 141

Ξενία 66*, 68*,
70*, 82*,
94*, 96*,
102*, 111*,
124, 137*,
138, 139*

Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο
Ελλάδος (ΞΕΕ) 64, 66*,

68, 70*,
71*, 72,
72*, 73,
73*, 82*,
86, 89*,

91, 96*,
102*, 105,
111*, 114*,
118, 119,
119*, 121,
121*, 122,
122*, 123,
123*, 124,
125, 127*,
128, 129,
130, 131*,
132, 133*,
135, 136, 138,
139*, 140,
141, 143,
143*

Ξενοδοχειακό και Τουριστικό
Επιµελητήριο 143

«Ξενοδοχείον της Αγγλίας» 36, 37, 45

«Ξενοδοχείον της Ανατολής» 36

«Ξενοδοχείον του Στέµµατος» 36

«Ξενοδοχείον των Ξένων» 36, 37*

Ξένος Α. 155

Ξένος Στέφανος 36

Ο
ΟΑΕΕ 141

Όθωνας 26

Ολιβιέ 36

Ολυµπία 24

Ολυµπιακοί Αγώνες 26, 30, 31,
39, 48

«Όλυµπος» 74

Όµιλος Εκδροµέων 51

Οµονοίας (πλατεία) 37

Ευρετηριο
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Οργανισµός Ξενοδοχειακής
Πίστεως 68*, 81, 83,

95, 124, 125,
126, 127

Οργανισµός Πανελληνίου
Ενώσεως Τουριστικών
Ξενοδοχείων 72, 123, 128

Οργανισµός Τουριστικής Πίστης 127

Οριάν Εξπρές 20

Π
Παΐσιου Α. 164

Παλογιαννίδης Κ. 163

Παλογιαννίδης Χ. 164, 165,
166, 167

Παλυβός Π. 163, 164,
165, 166

Παµάκου Μ. 164

Παναγιωτάκης Π. 159

Παναγιωτόπουλος Γ. 161, 162,
163, 164

Παναγιώτου Α. 33

Πανελλήνια Οµοσπονδία
Ξενοδόχων 67*, 136

«Πανελλήνιον» 74

Πανεπιστηµίου (οδός) 36

Παντελόπουλος Λ. 159

Παπαγεωργίου Ι. 161

Παπαδάκης Ν. 163

Παπαδάµου ∆. 155

Παπαδηµητρόπουλος Γ. 155

Παπαδόπουλος Κ. 165, 167

Παπαδόπουλος Ν. 160

Παπαµιχαήλ Μ. 163

Παπαναστασίου 65

Παπαστεργίου Σ. 157, 158

«Παρθενών» 74

Παρίσι 29, 30, 36

Παρνασσός 36

ΠΑΣΟΚ 106

Πάτρα 43, 44*,
60, 61

Πειραιάς 31, 62

Πέλλα 112

Πελοπόννησος 63, 105, 115

Περιοχές Ολοκληρωµένης
Τουριστικής Ανάπτυξης (ΠΟΤΑ) 109

Πέτρος Πρίγκηπας 51

Πίττας Γ. 164

Πλατσιδάκης Γ. 161

Πλεύρης Β. 163, 165, 166

Πλουµάκης Α. 164, 165

Ποδηλατικός Σύλλογος 51

Πολίτης Γ. 165, 166,
167

Πολίτου Ε. 164, 165

Πολλάλης ∆. 167

Πρέβεζα 112

Ρ
Ραγκαβής Α.Ρ. 26

Ραψοµανίκης ∆. 163

Ρεϊνύ 32

Ρίζος Α. 163
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«Ριτζ» (Παρίσι) 20

Ρόδος 93, 95,
100*, 105*,
133*

Ροµπότης Θ. 155, 157, 159

Ρότσιλντ 36

Ρουµανία 55

«Ρουπ» 36

Ρούσσος Κ. 155

Ρώµη 16

Σ
«Σαβουά»(Λονδίνο) 20

Σακκόπουλος Β. 157

Σακογιάννης Ν. 164

Σαµατούρας ∆. 160

Σαντορίνη 49*

Σβύνου Κ. 167

Σερράος Π. 154, 72*,
73*, 136

Σέρρες 112

Σκαλτσάς Μ. 39

Σκένδρος Γ. 156, 157

Σκουρλέτης Α. 127*, 154,
156, 157

Σµέτης Χ. 162

Σµπώκου Κ. 167

Σµύρνη 29

Σολούνιας Ε. 159

Σολούνιας Σ. 158

Σόλωνος (οδός) 36

Σουίφτ Τζ. 16

Σπάρτη 24

Σταδίου (οδός) 36, 37, 45*

Σταθάκης Γ. 80*
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